

纪年 1947

纪念  
海南解放65周年

五指山根据地建立始末

1947年4月29日,一封电报让琼崖解放区军民人心振奋!这封电报来自中央军委,只有17个字,“琼崖根据地在五指山初步建立是一大胜利”。在15天前,琼崖特委电报中央军委:我们司令部直属部队自从进入五指山周围开展工作后,已将该地敌军击退,五指山脉的周围地区全变成解放区。

在此4个多月前,我军积极反击敌蔡劲军第二期“清剿”同时,琼崖特委和琼纵根据党中央的指示和临委书记会议的决议,开始着手开辟白、保、乐根据地。

白沙、保亭、乐东三县处于五指山区,琼岛的中心,方圆一万多平方公里,人口30多万。这里群山耸立,丘陵起伏,地势险要,易守难攻。抗战后期,我军已解放了白沙县,创建了白沙根据地。内战爆发后,我领导机关撤出白沙,白沙县城又为敌所占,但我白沙县民主政府及其两个民兵团队还就地坚持斗争,多数农村仍为我所控制。据此,特委和琼纵决定开辟白、保、乐根据地的步骤仍从白沙开始,首先扩大与巩固白沙根据地,然后继续向保亭、乐东两县发展。

1947年1月,琼崖特委和琼纵领导机关率领警卫营进入白沙县红毛峒,领导根据地的创建工作。我警卫营进入白沙境后,即向白沙县的加钗、新市、元门、细水等地之敌进攻,迅速摧毁了敌人反动政权,惩办恶霸,发动群众,恢复和巩固我政权组织。

同年4月,为了加强开辟根据地的力量,琼纵决定从各支队各抽调一个小队和警卫营两个中队成立前进支队,继续清除白沙县境残敌,巩固白沙根据地,向保亭、乐东发展。

前进支队绕道通过五指山,袭击水满据点的国民党地方武装王振强部,歼敌30余人。随后,配合第三支队攻克保亭县城。1947年5月20日,前进支队攻克乐东、白沙交界的番阳峒敌军据点,逐步消灭保亭、乐东两县的残敌。同时,开辟了保亭、乐东县10个乡镇的工作,恢复了白沙县小水、加钗、营根、新市、元门等乡基层政权,初步奠定了创建五指山中心根据地的基础。

1947年6月,白、保、乐边区行政委员会成立,王国兴任主任委员,加强了对地方工作的领导。王国兴受命后,严格执行党的方针政策,协同土改工作团做了大量工作,运用自己在黎族群众中的声望和影响,团结和争取了许多黎族、苗族上层人物,为全面建立五指山中心革命根据地打下了坚实的群众基础。

经过1947年一年的艰苦奋斗,初步打开建立白保乐中心根据地的局面。1948年1月,琼崖纵队再次攻克了保亭县城,占领了乐东县城,至此,白、保、乐连成一片,五指山革命根据地正式形成。五指山中心革命根据地的建立,是琼崖解放战争中具有重大战略意义的关键之举,加速了海南解放进程。

文海南日报记者 况昌勋

# 红旗遍插五指山 国民党频繁撤将



位于五指山市毛阳镇的五指山革命根据地纪念园。

海南日报记者 陈元才 摄

1947年,这一年里,国民党当局的两次人事调动,值得一提:一是白沙县国民党县长

李仕新深感末日即将来临,再呆下去性命难保,向国民党琼崖专员公署提出辞职;二是,广

东省第九行政区督察专员兼保安司令蔡劲军因“剿匪不力”而被撤职,由韩汉英赴琼担任。

## 反动县长哀求辞职

1947年,白沙反动县长李仕新,看着自家损兵折将,而琼崖纵队遍插红旗,惟恐性命不保,便向国民党琼崖专员公署提出辞职,专员公署以其任职期间无能,准予辞职。这不是李仕新第一次哀求辞职,在1946年冬,在琼崖纵队的打击下,慌忙逃到海口,对国民党琼崖专员公署专员蔡劲军痛哭流涕,哀求免除其县长职务。

翻开史料,字里行间的风云变幻,让我们可以想象,在1946年至1947年,短短的一年多的时间里,李仕新的心理是经历了天翻地

覆式变化,从天上掉到了地狱。

1946年2月13日,国民党四十六军大举向白沙根据地进犯,海南全面内战爆发。在牙叉,反动县长李仕新也尾随四十六军而来,采取政治欺骗手段,引诱不坚定分子,叛变投敌。在这种情况下,有三分之一的乡民主政权垮台了,十五个正副乡长相继自首变节。

尝到甜头的李仕新更加嚣张,同年3月,纠集反动武装500多人,从4面围攻红毛革命根据地。李仕新的气焰被王国兴(时任白沙县民主政府副县长)无情地压下去了,经过近10次战斗,没有半点收获。

这次是转折点,李仕新没有“热”多久的心,逐渐掉入“冰窟”。

不久,琼纵又在联接白沙和儋县的交通要道南路上,三次成功地伏击敌人。”琼崖纵队老战士王昌在其回忆录说到,1946年10月、11月我军先后两次伏击保安团,共打死敌人约50名,缴获捷克轻机枪一挺,美式冲锋枪一支,步枪十余支,子弹数千发。

“也就是在这时,李仕新吓得慌忙跑到海口,哀求蔡劲军将其免职。”据王昌回忆,蔡劲军答应派保安二团二营四百余人到白沙助他“剿灭共军”。于是壮着胆子,李仕新先回牙叉。不

## 蔡劲军被撤职

李仕新辞职后不久,其上司蔡劲军于1947年11月也被撤职。11月,是复杂多变的秋季,对于蔡劲军来说,心情更是极其复杂。也是在一年前的11月,他开始担任广东省第九行政区督察专员兼保安司令。

我们不知道,这位曾在抗日战争中立下赫赫战功、海南籍国民党将军,在接到打内战

的任务后,是什么样的心情?但是,从其为家乡创办现代化小学、筹办海南大学,以及释放100多名被国民党军队囚押的乡民等几件事来看,他的心情至少是复杂矛盾的。

虽然心情复杂,但是蔡劲军上任后还是迅速制定了对琼崖纵队“重点进攻”的计划,在政治上实行“连保连坐”法,在军事上采取分期分批“围剿”琼崖纵队。

1946年11月,蔡劲军集中

保安总队和地方武装共计3000多人,向琼文革命根据地进攻,同时还在儋县、昌感、白沙、定安、澄迈等地作局部进攻,以策应其重点“清剿”。这次为期三个月的“清剿”,在琼崖纵队及地方武装的打击下,宣告破产。蔡劲军不仅没有捞到好处,反而损兵750多人。

1947年2月蔡劲军又开始实行为期3个月的第二个“清剿”计划,侧重向万宁、定安、澄迈地

## 韩汉英步步退缩



韩汉英

1947年11月,韩汉英赴琼后,随同前来的只有三个团的兵力,连原来在琼的四个保安总队、三个要塞军大队,共约8000人,地方反动武装也不过7000人。韩汉英深感兵力不足,不得不调整对策,由“重点进攻”改为“堡垒政策”。

此时,琼崖纵队已有八个支队(团)兵力,地方武装农民保乡队约2万人,有组织的农民约5万人,在军事力量对比上占有优势。在政治上韩汉英更处于劣

势地位,国民党不得民心。即使在这样的情况,韩汉英依然酝酿“清剿”。

然而,就在韩汉英酝酿“清剿”之时,中共琼崖区委和琼纵领导机关决定迅速解放保亭全境,完成建立五指山根据地的任务。

1948年4月,韩汉英兵分三路,向我解放区发起进攻,进攻重点是琼山、文昌、琼东、定安四个县的解放区。在我军的主动进攻下,韩汉英部处处遭

到惨重打击,两个少将总队长被击毙,迫使韩汉英步步退缩防御,“清剿”之事毫无作为。

1948年6月6日,我军占领乐东县城,乐东全境宣告解放。至此,白、保、乐连成一片,五指山区全为解放区。

本文写作参考了《琼崖纵队史》、《中国共产党海南历史》、《黎族人民斗争史》、《琼中县志》,以及王昌、罗文洪等琼崖革命战士回忆录